(vardas, pavarde)

Dalyvio kodas

Jury vandens temperatiira ir druskingumas

Baltijos jira pasiZymi labai nedideliu druskingumu ir salyginai nedideliu pavirSinio vandens
sluoksnio temperatiiros svyravimu. Maza druskinguma lemia drégnas regiono klimatas ir daugybé |
jura jtekanciy upiy. Druskingas vanduo | Baltijos jiros gilius sluoksnius patenka tik per siaurus
Skagerako ir Kategato sasiaurius. Saulé vasarg jSildo tik nedidelj pavirSinj vandens sluoksni,
leidZiantis giliau temperatiira staigiai krenta, o didesniame gylyje iSlieka pastovi iStisus metus.

1. 2017 m. liepos meénesj Baltijos juroje buvo atlikti vandens temperatiiros ir druskingumo
matavimai jvairiuose gyliuose. Zemiau pateikti $iy matvimy rezultatai. Remdamiesi Zemélapiu ir
grafikuose pateikta informacija, nustatykite kuriuose Baltijos jiiros vietose (A, B, C, D) buvo atlikti
Sie matavimai (4 t3k.).
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2. Koks pavirSinio vandens sluoksnio druskingumas (%o) biidingas Sioms juroms (jraSykite
atitinkama raide)? (2 tsk.)

Raudonoji jura D A 6-8 %o
Juodoji jura B B 18 %o
Hadsono jlanka E C 37 %o
Baltijos jura A D 38-42 %o
VidurZemio jiira C E 23-28 %o
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Atstumy matavimas Zemélapiuose

1. Uzduotis (3 taSkai) — naudojantis zemélapiu nustatyti realius atstumus tarp nurodytu dvieju
miesty bei paskai¢iuoti atstumy iskraipyma, atsirandanti dél kartografiniy projekcijy ir Zemés
planetos sferiSkumo. Papildomai informacija pateikta pridétoje schemoje bei 1° lanky ilgiy
lenteléje.

Darbo atlikimas. Atstumams tarp pasirinkty tasky nustatyti biitina atlikti kelis veiksmus.
Visy pirma nubréziama tiesé, jungianti du taskus. Nustatoma tasko A ir B geografiné platuma
(paskaiciuojama kurioje lygiagretéje taskai yra). Antra, iSmatuojamas vieno laipsnio lanko ilgis
(atstumas tarp dviejuy dienovidiniy) taSky A ir B platumose. Duotajame Zemeélapyje dienovidiniai
bréziami kas 10°, tad matuojamas 10° lanko ilgis. I tai biitina atsizvelgti skaiCiuojant atstuma
kilometrais, nes pridétoje lygiagreciy ir dienovidiniy lanky ilgiy lenteléje pateikiami 1°duomenys.

Nustacius tasky A ir B lanky ilgius, toliau galima vertinti tasky pataisos koeficientus. Pataisos
koeficientas lygus iSmatuoto ir realaus (pateikto lenteléje) atstumy santykiui. Nustacius dviejy tiesés
tasky pataisos koeficientus, suskai¢iuojamas jy vidurkis.

Atliekant darba biitina laikytis taisyklés:

Jeigu iSmatuotas 1°kampo ilgis yra didesnis uz atstuma pateikta lentel¢je, atstuma (tiesés tarp
tasky A ir B ilgj) reikia maZinti, t. y. dalinti i§ pataisos koeficiento.

Ir atvirks$ciai, jeigu iSmatuotas 1° kampo ilgis yra mazesnis uz tikraji (pateikta lenteléje), tiese
AB reikia dauginti i§ gautojo pataisos koeficiento, t.y. ilginti (zr. pavyzdy).

Taskai: A — Zua Pesoa (Brazilija), B — Rosarijus (Argentina). Zemélapio mastelis 1: 32 000 000.
1.1. UZpildykite lentelg.

1° lanko ilgis 10° lanko ilgis 1° ilgis 1° ilgis km Pataisos
Miestas Miesto platuma pagal gauta Zemélapyje Zemélapyje | Zemélapyje | koeficientas K
(0,1° tikslumu) | platumg iS lentelés (0,1 cm (0,01 cm (0,1 km (0,01
(0,1° tikslumu) tikslumu) tikslumu) tikslumu) tikslumu)
Zua Pesoa 0.98-1.04
Rosarijus
J 0,96-1,04
1.2. Apskaiciuokite atstuma tarp miesty remdamiesi Zzemélapiu.
ISmatuotas Pataisytas
Miestai atstumas Kua atstumas
3 (0,01 tikslumu) .
(0,1 km tikslumu) (0,1 km tikslumu)
Zua Pesoa — Rosarijus 3878,4 —4160,0




2. Kas tiksliausiai apibiidina Zemés forma? (1 tsk.)

a) Elipsé.

b) Rutulys.

) Elispoidas.
d) Geoidas.
e) Sferoidas.

3. Zemé néra taisyklingos formos kiinas. Kaip Zinia, didZioji ir maZoji Zemés planetos pusasés
skiriasi savo ilgiais. Kaip matematiskai isreiskiamas Zemés paplokstumas (). (2 t3k.)

] B a) a=(a—b)/a

b) a=(a+b)/a
) a=a-b/b
d a=a+b/b

e) a=(a+b)*b

Pagalbiné informacija:

A 53
Pataisos koeficientas taskui A Pavyzdys
50 1° imatuotas = X km =
~ L— 1~ iSmatuotas =72 km
1%realus (lenteléje) =Y km

1%realus (lenteléje) = 67,1 km

k, =X/Y

1
k, =72/67,1=107

Pataisos koeficientas taskui B
[
1 iSmatuotas =86 km

\ 10 iSmatuotas =X km 5
i 1 realus (lenteléje) = 84,1 km

1%ealus (lenteléje) =Y km

45

k, = 86/841=1,02

- k

|25

=X/Y

A
<

20

K yig. =(1,07+1,02)/2=1,045

Kyig =, +k5)/2
AB= 508 km e ! i

Kadangi ismatuotas atstumas yra didesnis uz realy, jj reikia maZinti. Atstumq AB =508 km dalijame isK vid. =508 km /1,045 =486 km

Taisyklés:

1. Jeigu iSmatuotas 1 ° lanko ilgis didesnis uz realy (lentelé) iSmatuotq atstumq tarp dviejy miesty reikia trumpinti. Kai koeficienty vidurkis didesnis uz 1,
atstumgq dalijame i$ koeficento. Kai koeficienty vidurkis maZesnis uz 1, dauginame is koeficiento.

2. Jeigu ismatuotas 1 ° anko ilgis mazZesnis uz realy (lentelé) ismatuotq atstumq tarp dviejy miesty reikia ilginti. Kai koeficienty vidurkis didesnis uz 1,
atstumgq dauginame is koeficento. Kai koeficienty vidurkis maZesnis uz 1, dalijame is koeficiento.



Lygiagreciy ir dienovidiniy 1° lanko ilgiai

Geografiné 1° lanko ilgis Geografiné 1° lanko ilgis
platuma ¢° lygiagreCiy | dienovidiniy platuma ¢° lygiagreCiy | dienovidiniy
0 113,3 110,6 46 77,5 111,2
1 111,3 110,6 47 76,1 111,2
2 111,3 110,6 48 74,6 111,2
3 111,2 110,6 49 73,2 111,2
4 111,1 110,6 50 71,7 111,2
5 110,9 110,6 51 70,2 111,3
6 110,7 110,6 52 68,7 111,3
7 110,5 110,6 53 67,1 111,3
8 110,2 110,6 54 65,5 111,3
9 110,0 110,6 55 64,0 111,3
10 109,6 110,6 56 62,4 111,4
11 109,3 110,6 57 60,8 111,4
12 108,9 110,6 58 59,1 1114
13 108,5 110,6 59 57,5 1114
14 108,0 110,6 60 55,8 111,4
15 107,6 110,7 61 54,1 111,4
16 107,0 110,7 62 52,4 111,5
17 106,5 110,7 63 50,7 111,5
18 105,9 110,7 64 48,9 111,5
19 105,3 110,7 65 47,2 111,5
20 104,6 110,7 66 45,4 111,5
21 104,0 110,7 67 43,6 111,5
22 103,3 110,7 68 41,8 111,5
23 102,5 110,8 69 40,0 111,6
24 101,8 110,8 70 38,2 111,6
25 101,0 110,8 71 36,4 111,6
26 100,1 110,8 72 34,5 111,6
27 99,3 110,8 73 32,6 111,6
28 98,4 110,8 74 30,8 111,6
29 97,4 110,8 75 28,9 111,6
30 96,5 110,9 76 27,0 111,6
31 95,5 110,9 77 25,1 111,6
32 94,5 110,9 78 23,2 111,7
33 93,5 110,9 79 21,3 111,7
34 92,4 110,9 80 19,4 111,7
35 91,3 111,0 81 17,5 111,7
36 90,2 111,0 82 15,5 111,7
37 89,0 111,0 83 13,6 111,7
38 87,8 111,0 84 11,7 111,7
39 86,6 111,0 85 9,7 111,7
40 85,4 111,0 86 7,8 111,7
41 84,1 111,1 87 5,8 111,7
42 82,9 111,1 88 3,9 111,7
43 81,5 111,1 89 1,9 111,7
44 80,2 111,1 90 0,0 111,7
45 78,8 111,1
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Dalyvio kodas ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

(vardas, pavardeé)

Atmosferos frontai

Sausio 7 d. vir§ Siaurés Amerikos buvo susidares ciklonas su gerai iSreikStais atmosferos frontais.
Susidares ory pobiidis yra atvaizduotas sinoptiniame Zemeélapyje, kur sutartiniais Zenklais rodomi
meteorologiniy stoc¢iy duomenys, o linijos (izobaros) jungia taSkus su vienodu slégiu.

Naudodamiesi Zemiau pateikta informacija pabaikite sudaryti sinoptinj Zemélapj bei atsakykite j
klausimus.

1. Pateiktame sinoptiniame Zemeélapyje izobaros iSbréztos 5 hPa Zingsniu. Pabaikite Zemélapij:

1.1. NubréZkite triikstamas izobaras ir raidémis paZymékite Zemo ir auksto slégio centrus (Z —
Zemas slégis, A — aukstas slégis) (2 tSk.). Meteorologintés stoties informacijos lengenda:
Debesuctumas

[pwz.: dangus pilnai Slegis jores lygyje, hPa. Pirmas
uwrdengtas debesimis) skaifius nerafomas, 9 arba 10.
/ (pwz.: 997,7 hPa).

av7

/_? ‘\47.——-Véju kryptis

Temperatira, °C Vejo greitis, m/s. llgas

brakEnys - 5 m/s, trumpas -
2,5 m/s. [pv=.: 7.5 m/s)

1.2. Zemélapyje paZymékite pagrindinius atmosferos frontus (3iltajj, 3altajj ir okliuzijos)
(3 t8k.). Kaip Zyméti frontus:

B 4 v v v Saltasis frontas

W W W W Siltasis frontas

W \ 4 W v Okliuzijos frontas

2. Atsakykite j klausima. Kurie i3 Siy teiginiy yra NETEISINGI (galimi keli variantai) (1 tSk.).
a) Atmosferos frontai gali susidaryti tiek ciklonuose tiek anticiklonuose.
b) Siltajame fronte $iltas oras slenka nuoZulniai alto oro pavir§iumi, kyla, vésta ir susidaro
debesys.
c) Slenkant Saltajam frontui pucia stiprus giisingas véjas, keiciasi véjo kryptis.
d) Okliuzijos frontas susidaro Siltajam frontui pavijus Saltajj fronta ir susiliejus su juo.
e) Lietuvoje Siltasis frontas atneSa daugiau krituliy nei Saltasis.



Zemélapis — atsakymas:




Vandens tankio nustatymas piknometru

Vandens tankj Zymia dalimi apsprendZia temperattra (t, °C) ir vandens mineralizacija (M).
Todél nustatant tankj, btitina tiksliai pamatuoti tiriamojo vandens temperatiira.

Piknometras — tai specialios formos ir tam tikro tiirio stiklinis indas, skirtas skysciy ir kiety
kiiny tankiui matuoti. Tiek piknometras tiek tiriamas vanduo turi biiti vienodos temperatiiros ir pries
bandyma yra para laikomi termostate nustacius 25 °C.

Darbo eiga:

1. IStraukiate lapelj su paZyméta raide atitinkancia jiisy tiriamgq tirpala. Raide jraSote savo
atsakymy lape (Tirpalo nr.).

2. Pasveriate tuscig piknometra (m;).

3. Pripildote piknometra savo tiriamu vandeniu, kad vandens menisko apatiné dalis sutapty su
piknometro atZyma. Tam naudojate maZa stiklinéle ir piltuvélj. Stenkités, kad piknometro
indas neapsitaskyty vandeniu. Jei taip atsitiko nusausinkite jj filtriniu popieriumi.

4. Pasverkite vandeniu pripildytq piknometra (m.).

5. Apskaiciuokite vandens tankj naudodamiesi lygtimi 1. Atsakymag jrasykite dviejy skaiciy po
kablelio tikslumu Tiris (V) yra nurodytas ant piknometro indo Sono.

§=(m,—m,)/V (1 lygtis)

6. Pagal gauta vandens tankj apskaiCiuokite (2 lygtis) vandens mineralizacija M (g/cm3).
Pasitikrinimui galite pasinaudoti pateiktu grafiku 1 pav.

M =(1500 x §|— 1500 (2 lygtis)



Dalyvio kodas
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(vardas, pavarde)

Tirpalo Piknometro Plkn01.netro Piknometro Van(.iens . Vand.ens o0
. mase su _ . 3 tankis 6, mineralizacija
nr. mase m;, g vandenin my, g turis V, cm o/ o’ M, g/L
C 1,00+0,01 0+15
B 1,03%+0,01 50*15
E 1,05%0,01 8015
A 1,07%+0,01 100x15
D 1,10+0,01 150x15
300
; y =1500x - 1500
250 /
= 200 /
oo
=
°
8 150
®
g
£
= 100 /
w
0
1,00 1,05 1,10 1,15 1,20
Tankis g/cm?, 25°C

1 pav. Vandens tankio priklausomybés nuo mineralizacijos grafikas
(esant vandens temperaturai 25 °C).

2. Koks yra gelo vandens tankis esant 25 °C temperaturai?

a) 1000 mg/mL
b) 10 mg/mL

c¢) 1000 g/L

d) 1000 mg/L

e) 1 g/mL




UOLIENU SAVYBIU, TIPU NUSTATYMAS

UZduoties eiga:

ParuoSiamos 8 stotelés su méginiais ir priemonémis. Dalyviai (4 mokiniai) sustoja prie stoteliy nr.
1, 3, 6, 8 ir toliau juda iS eilés, kol apeina visas stoteles. Mentoriui davus signalg pradéti, dalyviai
atlieka eksperimenta ir pasiZymi atsakyma atsakymuy lape. Vienai stotelei duodamos 3 minutés. Jei
dalyvis baigia anksciau, laukia kol mentorius duos signalg ir tik tuomet juda prie kitos stotelés.

1. STOTELE
Nustatykite kokia tai uoliena? (1 taskas)
a. Marmuras
b. Dolomitas
c. Klintis
d. Smiltainis
e. Gipsas

2. STOTELE
Suskirstykite Sias uolienas pagal kilme: nuosédinés, magminés, metamorfineés.
(6x0,25. 1,5 tasko).

a. Nuoseédinés (1L, IV) I. Granitas

b. Magminés (I, I1I, VI) I1. Molis

c. Metamorfinés (V) II1. Riolitas
IV. Kreida
V. Skaltinas
V1. Bazaltas

3. STOTELE
Kuris i$ Siy sméliy yra glaukonitinis? (1 taskas).
a.
b.
C.

4. STOTELE
Koks pagrindinis Sig uolieng sudarantis mineralas? (1 taSkas).
a. Kvarcas
b. Kalcitas
c. Biotitas
d. Muskovitas
e. Piritas

5. STOTELE
Kokia tai fosilija? (1 taskas).
a. Trilobitas
b. Amonitas
c. Koralas
d. Graptolitas
e. Medzio Zieve



6. STOTELE
Nustatykite Siy mineraly kietuma. (6x 0,25. 1,5 tasko).

a. 1 d. 6,5
b.2 e. 5,5-6,5
c. 7 f.6

7. STOTELE

Kokia tai struktiira? (1 taskas).
a. Sluoksniuotumas
b. Graduojantis sluoksniuotumas
c. Nedarna
d. Ikypas sluoksniuotumas
e. Ruzgos

8. STOTELE
Nustatyti santykinj uolieny tankj ir iSdéstyti santykinio tankio didéjimo tvarka. (1 taSkas).
a.2
b.3
c.1



